

捧着一颗心 千里走单骑

——记岳阳市环保志愿者协会理事长朱再保

本报记者陈媛媛



图为朱再保向记者展示他的剪报。 本报记者陈媛媛摄

■数说“老朱”

- 30多年来,朱再保为城乡学校师生作“人口、资源和环境”国情报告2000多场,编写选宣传资料80多个专题,上百万字,印刷600万份,免费发放,供广大师生家长做参考。
- 30多年来,朱再保公益志愿服务总时间至少1.2万天,15万小时。他骑单车、乘公交的总里程,相当于走12回“红军长征路”。
- 30多年来,朱再保共编写80多万字的宣传资料,组织6000多万人(次)、20个教育系列、300多项主题教育活动。
- 30多年来,朱再保获各级各类奖励225项,几乎囊括了国内全部环保大奖,被誉为“全国首屈一指的获奖专业户”。
- 2014年暑期,朱再保独自一人35天,乘车步行逾7000公里,考察岳阳市百万市民“大水缸”——铁山水库,拍摄1400幅污染图片,形成调研报告,递交相关部门。

为环保奔波在路上

2015年第一季度90天里,湖南省岳阳市连续开展纪念第19届世界湿地日、百校千名志愿者为万家商户和社区组织送新《环境保护法》、第二次冬季爱鸟宣传、纪念第二届世界野生动物植物日、纪念2015年世界水日暨中国水周、举办岳阳市教育系统新环保法研讨会及纪念2015年全国爱鸟周等“七大主题”行动,令人难以想象的是,这些活动都是由入党63年、87岁的岳阳市环保志愿者协会理事长朱再保组织策划的。

90多天里,他以步行、骑单车、乘公交、冒严寒、顶雨雪,为七大主题活动准备与实施,奔波于4县(区)范围内,如此短时间、高频率、大规模、广范围的奔波,创造了他30多年来播绿行动的最高纪录。

“一场大型活动最少要忙两个月。”朱再保说。他倡导创办的湖南省首家环保NGO——岳阳市环保志愿者协会,是一家无任何政府背景的草根环保组织。

无私、无权、无威、无钱、无人(才)、无物的“六无”NGO,想办成一件事,办好一件事,难度可想而知。朱再保告诉记者,一场活动,协调方方面面的关系,跑上十几趟,是常有的事。

从编写宣传资料、联系印刷厂,到挂横幅布置现场,再到撰写表彰材料,朱再保常常身兼策划、组织、协调、指挥和秘书数职。活动筹备期间压力大,晚上睡不着,他就半夜爬起来工作,特别是带学生外出考察,每个细节都必须考虑周到。

朱再保是一个停不下来的人。去年冬天,他脚踝骨折,行走困难。想着要筹划下一年的环境宣教工作,他主动要求医生打封闭针。麻痺后的脚无法使劲,他单脚蹬自行车外出联络工作。一天几十里路下来,那支健康的腿早已是酸痛难忍。

协会得到历任市委、市政府领导和相关部门的大力支持,每年拨付一定的活动经费。协会会员发展至今已50多个学校环保团体组织,总数达7万人。

坚持30多年做宣传

“中央有号召,我就有行动”。凡有党和国家领导人关于生态文明建设的讲话和指示,朱再保就思考如何宣传与贯彻。

2014年10月,新环保法公布后,朱老为自己添了一项新的工作内容,宣传新环保法。

学法首先要“新法”读本,如果从书店购买,其价格是自己翻印的10倍,况且协会缺钱。为此,朱再保自掏腰包3万元,加之印刷厂优惠,翻印“新法”5.5万册,分别赠送给全市各学校、市党政机关、万家商户及万个社区组织。

朱再保与岳阳市教育局合作,在全市教育系统举办贯彻新环保法培训班,培训4000名教师,发放两万册宣传资料,保证每个教学班级平均45人有1册“新法”读本。

培训班结束后,朱再保一刻也没有休息,每天早出晚归,风雨无阻,奔波在学校、机关、社区,发放读本,协调宣贯事宜。

他准备将新环保法作为每年例行的宣传主题,让受众在关爱自然生态环境中知法、懂法、守法、护法。

2006年以来,岳阳市在全市开展

了创建“两型学校”、“两型(学生)家庭”活动。2009年“6·5”世界环境日期间,协会筹资20万元(其中朱再保捐两万元奖金),翻印《全民节能减排手册》50万册(重14吨),发至全市每一所学校,覆盖85万学生家庭,拉动250万师生与家长,在日常生活的衣、食、住、行、用等方面,践行低碳生活。

每逢专业报刊介绍环境宣教工作好经验,他都及时翻印、宣传与实践。三十二开的宣传小册子,少则两三页,多则十多页,内容活泼,形式多样。朱再保说,小册子虽然简单、粗糙,但方便中小学生学习,又很省钱。这种向中小学生和家長发放资料的宣传方式,朱再保已坚持20多年了。

先忧后乐为苍生

就在记者赴岳采访朱再保的头一天,他还在学校做纪念抗日战争胜利70周年爱国主义教育报告会。

朱老是旧社会贫苦农民家的孩子,受尽了三座大山的压迫。新中国成立后,他参加革命工作,决心一辈子跟党走。1951年,朱再保入伍赴朝鲜参战,十多次立功受奖,还获得了朝鲜政府颁发的民族独立勋章。每当想起那些在枪林弹雨中牺牲的战友,朱再保就会告诫自己,要珍惜现在的生活,多为社会做点实事。

1966年,因患胃癌,他被切除了胃和横结肠,医生预言:“最多活5年”。不到40岁,部队就安置他离队休养。是消沉下去吗?不。朱再说:“我们那个时代的人将‘保尔·柯察金’视为偶像,‘生命不息,奋斗不止’是人生信条。”

在很多人眼中,朱再保是一个打不垮的革命战士。几年后,当身体有所恢复后,他到处“找事做”。他曾免费给水果店当收货员,热心帮助顾客挑选又大又红的苹果,受到顾客一致好评,“只要他去哪干,哪里的生意就好,哪里就会‘活’起来”。

1973年3月,他走进岳阳市代红小学和一中校长室,自荐为义务校外辅导员,从此开启了他人生的新旅程。

他在岳阳楼区的一所学校里义务为孩子做着很多事:洗厕所、做卫生,帮教师拖煤、为学生做拼音识字卡,只要能干的他都干。这一干就是42年,身体竟然在奔波中一天天硬朗起来。

几年后,朱再保成为市区100所中小学校的校外辅导员、全市校外总辅导员。

将环境教育作为奋斗目标

在很多人眼中,朱再保是一个思想超前的人。

20世纪80年代初,当人们生态环境意识还很淡薄的时候,朱再保就在全市学校未成年人中倡导环境教育,培养师生家长的环境忧患意识、环境法律意识、环境道德意识、环境参与意识和全球公民意识等5种意识。

环境保护,教育为本;环境教育,青少年为重。他们是建设“美丽中国”的强大后备军、生力军。朱再保将自己的工作目标定位于全市百万在校青少年,通过环境宣传教育,带动200万学生家长开展环境保护实践行动。

1982年,国家将洞庭湖列为国家级自然保护区,为了给子孙后代留一个美好的生存环境,培养一批有生态环境道德的下一代,朱老正式开始了他的环保生涯。

环保是一个专业性强的学科。论学历,朱再保是一个文盲,从小未上过学,大字不识几个。为适应后半生新形势需要,他刻苦自学,每年自费订阅10多种报刊,购买了上千册图书,努力学习环保知识。

朱再说,中国环境报是自己的启蒙老师。他已从报刊剪辑了几千万字的资料。如今,朱再保已成为远近闻名的生态环境保护专家,编写各种宣传资料100多种,在省内外报刊发表文章近千篇。

1986年是国际湿地年,中国野生动物保护协会号召在全国6省开展保护湿地宣传活动。朱再保和很多人一样,生在湿地,却不了解湿地。他边查资料边写信,向长沙、北京的专家请教。国家林业局一位司长寄来一份3000字材料,他如获至宝,以此为基础又结合洞庭湖的情况办了一张小报。这一年,他组织350多名学生,开展了“爱洞庭湖、护湿地”宣传月活动。

朱老不仅思想超前,行动也很超前。1985年4月,他组织岳阳市一中同学分成历史、地理、动物、植物、文物、水气象、绘画摄影等7个小组,首次对洞庭湖保护区进行了为期两个月的考察。

同学们大开眼界,共撰写调查报告70多篇。其中,朱林写的《都来保护洞庭湖》拍摄成电视片,在全国获了奖。这种颇为创新的活动形式,接连获湖南省和全国“创造杯”奖。

此后,组织学生野外考察,观察思考生态环境变化,增加忧患意识,开展征文比赛,成为朱再保开展环境教育的一个重要手段。

摸索环境教育新模式

立足环境教育工作30多年,朱老逐渐摸索出一套科学完善的教育方式。

家庭是青少年环境教育的重要课堂和实践基地之一。他倡导知行合一、家校互动、父子互动,通过每一位学生带动各自家庭的方式,创建“绿色家庭”,倡导家庭节能减排;发动14万学生和28万家长,加上10万社区和村组居民,以及60多个学校环保团组织成员,组建保护湿地使者联盟;开展“护鸟、护鱼、护水、护一切生物”及“不网捕、不毒杀、不买、不食用洞庭湖候鸟”的“四护四不”倡议进入千家万户;组建中小学生的“保护野生动物劝导队”,利用假期,深入农贸市场,向摊贩宣传《野生动物保护法》……

此外,朱老还因势利导,引导岳阳市中小学生学习开展环境保护行动。2003年,朱再保获得福特汽车环保奖,奖金3万元,他以此为引子,带动全市百万青少年,以收废品的方式筹资,在饮用水源地铁山水库植树,截至2014年,共有15所学校、4万师生牵手数万家青少年,参与“生命源林”建设,植树3000亩、45万株;每到冬季,洞庭湖枪声四起,万鸟哀鸣,白鹤家族被毒杀,激起同学们的义愤,朱再保乘机创立了“岳阳冬季爱鸟周”,延续至今30多年未间断;2008年,洞庭湖区发生冬汛,湖水陡涨7米,候鸟无家可归,发生了饥荒,协会立即在“湿地使者”内部发动献爱心,捐赠稻谷20吨,帮助候鸟度灾;改革开放初期,农村一些人以滥伐、滥捕和滥猎当致富门路,为了引导农村青少年关心家乡环境,朱再保在全市农村小学开展了“护林、护鸟、护蛇、护蛙”的“四护”行动……

截至目前,朱老已开展了诸如环保知识普及、湿地保护、淡水国情、生物多样性保护、接轨全球环保、参与本市绿色创建、倡导学生家庭节能减排、环保社会实践、发展环保NGO等九大系列共300多项生态环保主题教育实践活动,实现了环境教育系列化、规范化、规模化、专业化、常态化。

穷其一生做公益

朱再保在干休所的老人中,属于异类。当别人都在院子里打门球、下棋、晒太阳,享受悠闲的退休时光时,他却身着旧军装,骑着一辆永久牌二八单车,奔波于岳阳市的各中小学校间。

30多年,朱老努力塑造自己在青少年心中一名老共产党员和一名解放军老战士的形象。87岁的他工作强度超过很多在职人员。每天早出晚归,至少到两个乡,讲4所学校的课,每天往返100多里,如此每年、每月、每天满负荷、超强度地工作,常人很难坚持下来。其实,朱老并不是没有病。他多次患胆结石、肾结石、支气管扩张,都不愿意停下来。“干工作能治病,不干就来不及了。”朱老总是边治疗边工作。

“捧着一颗心来,不带半根草去”是朱再保座右铭。30多年来,他完全彻底地无偿服务,过着苦行僧式的生活。外出做报告他严格要求自己不要小接送、不住高级房间、不吃招待饭、不领导陪同、不收红包礼品“五不自律”。

协会活动多、规模大,长期缺少资金。他主动变身协会的“小金库”,垫钱或捐钱办公益。“没有钱,事要干,还要干好”,协会开展的环境宣教活动从未因为缺钱被耽误过。

朱再保家经济并不宽裕,女儿下岗,老伴老年肢残。他献出现金30多万元,其中捐出奖金22万元,老伴和孩子从没说过“不”字。不仅如此,老伴还节能减排,以家示范,创建绿色家庭。

记者看到,在军队干休所一套简陋的两层屋里,摆满了朱老30多年获得的各种奖牌、奖状和奖杯,墙上挂满了宣传条幅。今年3月,协会被中国志愿服务联合会授予“全国志愿服务示范团队”。

朱再保说,目前中国的草根民间社团组织,资金不足和能力建设是个大问题。整个协会没有科班出身的专业人员,因为无偿招聘。理事会成员大多是学校的在职人员,没有专门的时间做志愿者,只能负责本校志愿服务。解决这些难题,需要国家不断完善政治体制改革,加大对民间社团组织的扶持力度。

青少年环境教育,利在千秋。眼下,朱老有个心病,就是年事已高,尚未找到一位像他一样退休的老同志,接下手中的一摊活计。其实,早在很多年前,他就开始物色接班人。他物色了几位有能力的教导主任、大队辅导员,想等到他们退休后接班。可是,好不容易等到这些人退休,很快就被沿海省份的私立学校返聘,年薪几十万,他不好意思再开口了。

几年前,有位司局级领导找他,希望办一个培训班,为100个城市培养100个“朱再保”。最后,这件事不了了之了。

“当务之急是找个接班人,我带上几年,把他(她)培养起来。”朱再保说。

石家庄市新华区微博直播污染案审理

阅读量近1.5万次

本报记者周迎久 通讯员霍恒伟 石家庄报道 河北省石家庄市新华区人民法院近日首次借助其新浪官方微博,全程视频直播了被告人牛某伟等6人涉嫌污染环境罪一案的庭审过程。网民通过新华区人民法院官方微博“司法公开”栏目及官方微信“微博直播”栏目,实时观看并参与互动。

运用微博对庭审进行视频直播,是石家庄市新华区人民法院一次司法公开、阳光庭审的深入尝试。据介绍,新华区人民法院也是河北省首家运用微博进行庭审视频直播的基层法院。

整个微博庭审直播持续将近两个半小时,以视频形式全景展现了庭审过程。

根据公诉机关指控,2014年4月至8月间,被告人牛某伟从被告人武某某处多次购买山西省大同市某集团某药业有限公司的混合废液(经鉴定,属于危险废物,危险特性为T),在藁城开发

区某村村东开办的“三无”化工厂,在没有办理营业手续、环评手续的情况下,对这一废液进行加工,并在加工中产生的废水直接排入渗坑,严重污染环境。

案件共涉及6名被告人,公诉机关认为,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以污染环境罪追究6名被告人的刑事责任。庭审过程中,控辩双方进行了充分地举证、质证和法庭辩论,案件将择期宣判。

直播期间,新浪直播微博阅读量近1.5万次,微博转发340次,评论273条,收到110个“赞”。网友纷纷留言称:“希望此类案件能够多直播,这样可以教育人们保护环境不仅是口号,污染环境是要承担法律责任”……

同时,新华区人民法院通过官方微博及时解答网友疑问,并以文字形式发布与庭审有关的法律、法规,让关注庭审的网友更直接、更清楚地看懂庭审,使法制宣传教育效果得以强化。

海口新增4个绿色社区

建设项目“三同时”执行率达100%

本报记者孙秀英 通讯员吴健海口报道 海南省海口市环保局、精神文明建设指导委员会办公室、市民政局、市住房和城乡建设局日前联合发文,通报表彰海口琼山区佳元江畔人家、龙华区都市森林、美兰区滨海华庭和秀英区菩提树住宅小区等4家社区为新增的海口市级“绿色社区”。

海口市环保局有关负责人介绍,目前海口已创建各级“绿色社区”18个。其中,国家级“绿色社区”1个、省级“绿色社区”6个、市级“绿色社区”11个。通过开展绿色社区(小区)创建活动,环保理念逐步深入人心,居民的生态环境意识、绿色消费观念得到了提高。

据了解,海口市绿色社区评选标准严格,要求居民对社区环境状况满意率大于80%,社区居民积极参与社区的环保公益活动;社区范围内建设项目“三同时”执行率达100%,各种污染源实现

达标排放;社区环境整洁优美,社区可绿化面积达到35%以上,无焚烧垃圾、树叶、露天烧烤等现象;居民环保意识强,社区内单位和居民不使用一次性发泡餐具等。

“绿色社区”同时要求要有健全的环境管理和监督机制,积极开展环境宣传教育,公共设施要保持完好,各个公共场所的环境管理有序;“绿色社区”特别要求居民有环保意识。提倡逐步实施垃圾分类投放,居民自觉采取节水、节电、资源循环利用等有益于环保的行为。

记者在海口市环保局获悉,“绿色社区”的评选程序为:经过各小区申报;各级政府有关部门推荐;市环境保护局、市精神文明建设指导委员会办公室、市民政局、市住建局对照市级绿色社区(小区)考核指标和评价标准,对有关申报创建“绿色社区”的小区进行考核、验收及公示无异议后最终确定。

西安志愿者倡导绿色出行

骑行爱好者向路人宣传环保

本报记者王双瑾西安报道 陕西省西安市百余名骑行爱好者和志愿者近日聚集在曲江池遗址公园中和广场,用这样的方式发出倡议——“志愿绿色出行,争当环保‘骑士’”。

上午9点钟,中和广场上聚集了百余名“骑士”,他们有的身背齐全的专业骑行“装备”,有的则是统一穿着红马甲的志愿者。当天参与活动的骑行爱好者大多是高校的志愿者。

记者看到,除了给参与者、市民游客发放豆芽草发卡、绿色丝带外,主办方还准备了一张巨大的画布,上面画着一棵枯树,由参与活动的“骑士”们按上绿色手印、亲手让枯树开满“绿叶”。

“这让我们感觉到,只要每个人都拿出实际行动,哪怕是从小事做起也能对环境有帮助。”参与活动的志愿者、西安外国语大学学生小管说。



图为志愿者展示现场涂鸦作品《为大树添“绿叶”》,寓意每个人的一举一动都可以创造蓝天绿树,倡导从小事做起,减少污染物排放。 黄思怡摄

环保创客联盟项目启动

移动互联网+环保为青年提供创业支持

本报记者李军北京报道 由中华环境保护基金会、环境保护部环境发展中心、国家环境服务业华南集聚区和佛山市碳联科技有限公司共同主办的“环保创客联盟项目”近日启动,标志着环保公益项目进入“互联网+”时代。

据介绍,这是环保公益项目首次与“互联网+”联系在一起。中华环境保护基金会接受佛山碳联科技有限公司捐赠,拟成立“众惠专项基金”,用于支持环保创客联盟项目,同时提供先进的技术和成熟的发展模式,利用“互联网+环保”的创新模式,在全国开展推广固体废物智能回收,有志于在环保公共领域创业的青年提供平台。

中华环境保护基金会副理事长李伟表示,环保众惠专项基金的成立将聚集一批有创新精神的环保人才,通过环保创客联盟项目,推动公众绿色消费,践行低碳生活,同时带动一批青年进行环保创业,促进地区环保产业发展。

环保创客联盟拟首先在北京、广州、杭州3个试点城市开展,由当地环保创客团队负责运营“智能回收体系”,促进城市固体废物回收。同时,环保创客还通过进入社区、学校、商场等公共场所开展环境宣教,根据目标人群开展绿色电商、便民服务等,推动公众低碳生活,建设绿色健康的生活环境。